



傅园慧

对中国健儿尤其是中国游泳队来说，巴西里约时间8月8日的夜晚是那样迷人。彼时，奥林匹克公园水上运动馆灯火通明、座无虚席，各国旗帜沿着梁柱边缘高高悬挂。中央泳池澎湃激荡，水花飞溅。

在这里，孙杨——中国泳坛的骄傲和标志性人物，打响捍卫尊严之战。他成功击败当今泳坛最顶尖高手，把200米自由泳金牌收入囊中。在他的带领和激励下，徐嘉余、傅园慧也摆脱之前的低迷状态，纷纷摘银获铜。

#### 背水一战 拼尽洪荒之力

作为中国游泳队的“大哥大”，孙杨是带着哀痛站上第4泳道起跳台的。他的身边两侧分别是戴尔和萩野公介。前者是美国泳坛名将，后者在两年前的仁川亚运会上就让孙杨体会到被击败的苦楚。相隔一个泳道的，是德国选手比德尔曼——这一项目的世界杯纪录保持者。

只有拿出背水一战的气概，倾尽全力、放手一搏，才能有克敌制胜的希望。世界顶尖高手对决，拼的是实力，也是一股劲儿和精神。通过预赛和半决赛，孙杨感到自己状态不错的同时，也清楚自己的特点：出发反应相对慢，但是后劲儿足。

战斗打响了。孙杨前50米蓄力，不急着领先。直到100米时，孙杨还未进前三。后半程，孙杨开始加速，在150米处，他抢到了第三位；后50米冲刺开始，他奋力前冲，用了差不多10米的距离就连超两名选手。接着他奋力压住试图反超的戴尔，终于第一个冲到终点，用时1分44秒65。虎口拔牙成功，如愿夺金！

像孙杨一样，在泳池拼命表现的还有傅园慧，实际上，从上午的预赛和资格赛中，她就已经使出了所谓的“洪荒之力”，以至于完全无暇关注比赛结果，夺得女子100米仰泳铜牌后甚至还不知道。而拼命三郎徐嘉余也全力收获男子100米仰泳银牌。至此我泳军开始大爆发，一举收获三枚奖牌。

## 中国泳军一日三夺奖牌 孙杨打赢捍卫尊严之战

本报记者 张保淑



孙杨夺冠后庆祝。 新华社记者 王丽莉摄

里约直击 Rio 2016  
夏季奥运会

徐嘉余

#### 遭遇危机 挑战价值尊严

“男儿有泪不轻弹。”然而，8月6日，孙杨以0.13秒之差卫冕失利，憾失男子400米自由泳金牌时，在世界媒体面前，抱住一位相熟的中国记者失声痛哭。

而颁奖仪式结束后，孙杨还被夺走该项目金牌的澳大利亚选手霍顿挑衅。值得注意的是，本届奥运会开赛前两日，中国泳军只有孙杨一枚银牌进账，其余都表现平平，夺金热门选手宁泽涛领衔的团队在接力赛中因违规提前出局。北京奥运会上大放光彩的选手表现颇为暗淡，眼睁睁看着金牌旁落。

把这些因素联系起来，我们就不难理解孙杨的伤心和爆发了。作为中国泳军的大哥大，他明白，自己卫冕失利对整个团队士气的影响，而霍顿对他的无端指责，更事关中国游泳尊严。他要向世界证明中国选手夺取游泳奥运金牌的实力。他要负起责任，在压力中奋起，带领中国游泳健儿争金夺银，捍卫尊严。

#### 自强不息 争取更大胜利

“我觉得很激动，因为夺这块金牌比400米自由泳金牌难度还要大，而我做到了。终于能在奥运赛场上证明自己，我非常开心。”夺冠后，孙杨终于露出了会心的笑容。接下来，他还有1500米自由泳的比赛。关于这场比赛，孙杨表示出拿下的信心。他说：“还有3天的休息时间，对于自己来说把每一次比赛当成一次享受。1500米也是我的主项之一，我会尽力游好，游一个好成绩。”

孙杨已经给全队作出了表率，徐嘉余和傅园慧也已跟进。接下来，游泳项目还将决出多个金牌。我们期待中国泳军再接再厉，以自强不息的拼搏精神，取得更大胜利。

(本报巴西里约热内卢8月8日电)

## 用“洪荒之力”享快乐奥运

彭训文

这两天，声称使用了“洪荒之力”的“90后”中国游泳选手傅园慧走红网络。她在里约奥运会100米仰泳半决赛和决赛后，因为率真的回答、搞怪的表情、丰富的肢体语言，迅速圈粉。

无论是易思玲“我是人，我不是机器人”的自我剖析，还是孙杨在比赛后的“习惯性”抱头大哭，亦或是傅园慧贡献的“表情包”，这届平均年龄仅有24岁的中国奥运军团里，越来越多的“90后”选手开始敢于表露诚挚的、不做作的真感情。他们真诚地笑、真诚地哭；他们既不掩饰争夺第一的霸气，又坦然享受体育运动带来的快乐。

而多数中国公众，在中国军团首金迟迟不见踪影时，给予运动员的是宽容和鼓励。对中国体育来说，运动员、公众的这种转变，令人欣慰。

是的，我们都应该享受奥运会带来的快乐。“更快、更高、更强”是奥林匹克的目标；而放下负担，欣赏体育的魅力与美、速度和激情，享受运动本身带来的快乐，这是奥林匹克的初心。

奥运会起源于古老的游戏。以模仿动物各种动作设置各种体育项目，从本质上说，它就是一场盛大的游戏。奥林匹克主义的初衷，就是希望追求人的欢乐，更新人生活的现实世界，创造一个快乐的、属于奥林匹克自己的世界。



风从海上来，  
薄雾笼罩了群峰，乌云把  
整座城市幻化成动人的  
水墨画。高高的十米跳台上，两道亮  
丽的“中国红”又一次腾空而起，在  
空中划过优美的轨迹，完美入水。林跃和陈  
艾森，就这样拿下了中国跳水队在本届奥运  
会上的第二金……

## “广东孖宝” 水墨里约书写金色人生

本报记者 张保淑



林跃是广东潮州人。5岁那年，父母送他进入市少年儿童业余体校学习体操。由于天赋高、潜质好，他很快就斩获两枚市运动会金牌。广东国际跳水培训中心组建之后，林跃转学跳水，成为首批学员。此后，他又到北京清华跳水队进行自费培训。不久，林跃在跳水项目上的优秀潜质被发现，并入选国家队跳水队，那时他只有14岁。

此后，林跃取得一系列辉煌战果。特别是在男子双人十米台项目上，他携手队友火亮，夺得2007年、2009年两届世锦赛以及2008年世界

杯、奥运会冠军，实现在此项目上三  
大赛大满贯。然而，有高潮就会有低  
谷，伦敦奥运会上，他遭遇运动生涯  
中的挫折，未能获得双人赛资格。而在  
单人赛决赛中，又因失误痛失金牌。  
随着年龄的增长，林跃将更多的  
精力投入到双人项目中，而广东老乡  
陈艾森成了他的新搭档。

巧合的是，陈艾森的运动生涯同  
林跃一样，也是从体操开始的。因为  
手部遭遇脱臼受伤，陈艾森从7岁开  
始转向训练跳水项目，并于17岁入选  
国家队。之后，他开始逐步走上国际  
赛场，并取得了一系列好成绩。2009

年12月，在东亚运动会跳水男子双人十米台比赛中，陈艾森搭档张雁全问鼎；2010年，他获得国际泳联跳水大奖赛德国站男子双人十米台冠军；2011年第七届全国城市运动会上，他夺得男子双人十米台金牌。还是在双人十米台项目上，2013年和2014年，他迎来大爆发，接连夺得国际泳  
联跳水系列赛莫斯科站、迪拜站、北  
京站等6项冠军和仁川亚运会冠军。

“广东孖宝”，这是人们对林跃/陈艾森组合的昵称。而他们也的确不负众望，成为了中国跳水的“金字招牌”。根据统计，两人自2013年联手出战以来，几乎无往而不胜。在众多胜利中，刚刚取得的里约奥运金牌无疑是分量最重的。

对林跃来说，北京奥运会夺冠8年后，这块宝贵的金牌标志着他重回运动生涯巅峰，成为该项目历史上的第一个双冠王。“我还有点没反应过来自己夺得了冠军，整个人似乎还在比赛中没有走出来。为这一刻我奋斗了太久。再次站上奥运冠军领奖台，这种感觉还是很新鲜，有些不敢相信。”夺冠后，林跃的兴奋之情溢于言表。

而对陈艾森来说，首个奥运冠军头衔是他运动生涯走向辉煌的新起点。兴奋激动之余，两人充满了继续拼搏的激情。在奥运之城里约，继续书写金光闪闪的跳水人生。



女排 中国胜意大利

8月8日，在2016年里约奥运会女子排球小组赛中，中国队以3:0战胜意大利队。

新华社记者 岳伟伟摄



女篮 中国胜塞内加尔

8月8日，在2016年里约奥运会女篮小组赛中，中国队以101:64战胜塞内加尔队。

新华社记者 徐子鉴摄



8月8日，林跃(右)/陈艾森在颁奖仪式后展示金牌。新华社记者 曹灿摄